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ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД У КОНТЕКСТІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

FINANCIAL RESOURCES OF TERRITORIAL COMMUNITIES IN THE CONTEXT OF 

ENSURING THE IMPLEMENTATION OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS 

 

У 2015 році Генеральна Асамблея ООН прийняла Порядок денний сталого розвитку до 

2030 року, який включає  цілі сталого розвитку (ЦСР). Україна, як і інші країни-члени ООН, 

приєдналася до забезпечення сталого розвитку. На рисунку 1 зображено 17 цілей сталого 

розвитку, які повинні бути реалізованими [1]. 

 
Рисунок 1.  Цілі сталого розвитку [2]  

 

https://business.diia.gov.ua/handbook/sustainable-development-goals/cili-stalogo-rozvitku
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У країнах, що приєдналися до сталого розвитку повинні здійснюватися усі необхідні 

процеси для реалізації його цілей. Насамперед, ці процеси повинні задіяти кожну складову 

життя громадян: державу, бізнес, органи місцевого самоврядування та домогосподарства.  

Держава, в свою чергу, має забезпечити можливість реалізації ЦСР, створити сприятливі 

умови та необхідну нормативно-правову базу для цього.  

Україна активно впроваджує реформи щодо реалізації поставленої мети. Наша держава 

досягла важливих результатів за період впровадження реформ. Для прикладу, відповідно до 

національного огляду в Україні у 2021 році, рівень бідності населення знизився з 58,3% у 2015 

році (на початку реформ) до 43,2% у 2018 році.  

Сьогоднішня ситуація в державі, а саме військові дії на території України, внесли свої 

корективи щодо реалізації ЦСР в таких непростих умовах. Так, за прогнозами ООН, до кінця 

2023 року рівень бідності населення України може зрости до 55% [3]. 

Незважаючи на військові дії, Уряд планує провести Добровільний національний огляд 

прогресу у досягненні ЦСР [4]. 

Реалізація цілей сталого розвитку найкраще відслідковується на рівні фінансів 

територіальних громад. Тут відображаються результати діяльності держави та бізнесу, що 

покращують життя населення. Територіальні громади є важливим елементом сталого 

розвитку, оскільки вони відповідають за соціально-економічний розвиток на місцевому рівні. 

Органи місцевого самоврядування розпоряджаються фінансовими ресурсами з метою 

реалізації цілей сталого розвитку. 

У розпорядженні громад фінансові ресурси можуть бути різних типів, відповідно до 

джерел залучення: бюджетні, інвестиційні, грантові та кредитні.  

Незалежно від джерела залучення, фінансові ресурси повинні бути спрямовані на 

розвиток громади. Саме це є метою формування бюджету розвитку громади.  

Бюджет розвитку – це механізм який спрямовує власні та залучені ресурси громади у 

економіку, нові робочі місця, і, відповідно, збільшує економічний потенціал. Це в свою чергу 

приносить результат у вигляді зменшення рівня безробіття, бідності, розвитку нових 

технологій, тощо [5, С. 34]. 

Бюджетні ресурси громади можуть бути власні (податкові надходження, продаж та 

оренда землі, тощо) та залученими (субвенції та дотації державного бюджету). Вони 

спрямовуються на фінансування потреб розвитку громади. Залучаючи кошти із державного 

бюджету, громада може реалізувати великі проєкти на умовах фінансування або 

співфінансування. Така форма фінансування допомагає розділити фінансове навантаження на 

один муніципалітет [6, С. 45]. 

Для прикладу, будівництво навчальних закладів, що відповідає 4 цілі сталого розвитку 

ООН «Якісна освіта»: таке капітальне вкладення є занадто важким для громади, тож спосіб 

співфінансування із державним бюджетом може полегшити фінансове навантаження. 

Як правило, бюджетні кошти складають основну частину бюджету громади та є 

основним джерелом доходу.  

Інвестиційні ресурси громади мають більш креативний характер. Для їх залучення 

органам місцевого самоврядування необхідно провести клопітку роботу для залучення 

інвестора. Вони можуть бути залучені у різних формах, відповідно до стратегії розвитку 

громади.  

Якщо бюджет громади потребує негайного фінансування великого проекту, органи 

місцевого самоврядування можуть прийняти рішення залучення невідновлювальних 

інвестицій (продаж комунальної власності, землі, тощо з переходом прав власності на 

комунальні активи) [6, С. 50]. 

У довгостроковій перспективі можна використати відновлювальні інвестиції – оренду 

комунальний активів, ще передбачає тимчасовий перехід прав власності та приноситиме 

постійний дохід у вигляді орендної плати.  

Комбінацією попередніх двох механізмів є державно-приватне підприємство. Це форма 

співпраці яка зменшує боргове навантаження на бюджет громади та залишає право власності 
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на актив. Ця форма співпраці дозволить розвинути комунальні підприємства для забезпечення 

соціальних та економічних інтересів громади. Часткова приватизація зробить підприємство 

конкурентоспроможним за рахунок приватного менеджменту та буде регульоване відповідно 

до інтересів населення [6, С. 58]. 

Грантові програми залучення ресурсів не завжди мають фінансову складову, це можуть 

бути консалтингові послуги, матеріали, обладнання, тощо. Ресурси залучені за допомогою 

грантів мають цільове призначення: на реалізацію проєктів з екології та охорони природи 

(території, що підлягають особливій охороні, боротьба із забрудненнями), демократичні 

реформи (партисипація, розвиток третього сектора), медіакомунікації та ін. [6, С. 60]. 

Грантові ресурси можуть бути залучені від міжнародних та державних організацій. Їх 

використання цілком відповідає цілям сталого розвитку ООН. 

Кредитні ресурси не є популярними для фінансів місцевого самоврядування. Їх 

залучення може мати різні форми: банківські кредити, облігації, казначейські позики. 

Кредити, що надаються міжнародними організаціями, зазвичай супроводжуються 

грантами. Наприклад, Швейцарсько-український проект «Підтримка децентралізації в 

Україні» DESPRO, допомагаючи у забезпеченні питною водою сіл, вимагав, щоб невеличку 

частку грошей сплатили самі селяни. У Вінницькій області було запропоновано позичати 

гроші у «Вінницькому обласному фонді сприяння інвестиціям та будівництву» (який є 

комунальною організацією) під 6% річних. Згодом люди усі ці гроші повернули. Таким чином 

за 2 роки фонд вклав у подібні проекти близько 2 млн. грн. [6, С. 67]. 

Усі перелічені форми залучення коштів до бюджетів громад мають конкретне 

призначення. Відповідно до створених стратегій розвитку, органи місцевого самоврядування 

спрямовують ці кошти на соціально-економічний розвиток громади. Саме цій меті 

відповідають цілі сталого розвитку ООН.  

Реалізація проєктів може потребувати комбінації форм залучення ресурсів. Для того, 

щоб громада могла вільно розпоряджатися своїми ресурсами, необхідно покращувати 

інвестиційний клімат, залучати грантові програми та розвивати інфраструктуру і 

підприємництво у громаді. 

Таким чином, поєднуючи джерела та форми залучення фінансових ресурсів, громада 

може ефективно їх використовувати та, відповідно, покращувати життя населення. 
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